

青春孕育无限希望，青年创造美好明天

——网络热议习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立一百周年大会上重要讲话

本报记者 叶晓楠

青春孕育无限希望，青年创造美好明天。

5月10日，庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会在北京隆重举行。习近平总书记在会上发表重要讲话，在网络上引发热烈反响和广泛共鸣。

网友们纷纷表示，习近平总书记的重要讲话，饱含着党中央对青年一代的亲切关怀和对共青团事业的高度重视，具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性，为新时代中国青年运动和青年工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

时代各有不同，青春一脉相承

青年的命运，从来都同时代紧密相连。中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命，就把关注的目光投向青年，把革命的希望寄托青年，始终把青年工作作为党的一项重要工作。1922年5月5日，在中国共产党直接关怀和领导下，中国共产主义青年团宣告成立。这在中国革命史和青年运动史上具有里程碑意义。

人民网转载人民日报发表的本报评论员文章指出，百年接续奋斗，百年凯歌前行；时代各有不同，青春一脉相承。从新民主主义革命时期不怕牺牲、浴血斗争，到社会主义革命和建设时期敢于拼搏、辛勤劳动，到改革开放和社会主义现代化建设新时期敢闯敢干、引领风尚，再到中国特色社会主义新时代自信自强、刚健有为，一百年来，中国共青团始终与党同心、跟党奋斗，团结带领广大团员青年把忠诚书写在党和人民事业中，把青春播撒在民族复兴的征程上，把光荣镌刻在历史行进的史册里。

习近平总书记的重要讲话，让共青团创始人之一俞秀松的后人俞敏十分激动。受前辈影响，俞敏在上世纪80年代选择到共青团上海市委下辖的市青年宫工作。尽管现在已退休，他仍在从事青少年党史教育。

在新华网的报道里，俞敏说：“当代青年要传承好百年光荣传统，把自己的命运同整个民族的命运紧紧结合在一起，投身时代发展潮流，把国家建设得越来越强大。”

在大会现场聆听习近平总书记的重要讲话，中国铁道建筑集团有限公司团委书记史昌盛感触深刻。据人民网报道，史昌盛表示，“在党的坚强领导下，共青团不忘初心、牢记使命，走在青年前列，组织引导一代又一代青年坚定信念、紧跟党走，为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而贡献力量。我们要自觉听从党和人民召唤，胸怀‘国之大者’，担当使命任务，到新时代新天地中去施展抱负、建功立业，争当伟大理想的追梦人，争做伟大事业的生力军。”

“时代的幕布几经转换，中国青年不忘初心、砥砺奋进的姿态始终不变，在革命、建设、改革和中国特色社会主义新时代，他们贡献了宝贵青春，建立了重要功勋，所有这一切都将被永远镌刻在史册中。”光明网的文章这样表示。

“清澈的爱，只为中国”

习近平总书记指出，越是往前走、向上攀，越是要善于从走过的路中汲取智慧、提振信心、增添力量。一百年来，共青团坚定理想信念、矢志不渝，形成了宝贵经验。这是共青团面向未来、再立新功的重要遵循。

党的十八大以来，习近平总书记立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，亲自谋划、亲自指导、亲切关怀新时代共青团和青年工作，推动共青团和青年工作取得新的成绩。

人民日报客户端发表文章指出，举旗定向，掌舵领



5月10日，内蒙古自治区呼和浩特市第二十七中学举行“诵读青春诗歌 展示青春风采”活动。图为该校共青团员与青年教师共同朗诵诗歌《青春中国》。丁根厚摄（人民图片）



5月4日，人们在广东省广州市团一大纪念馆广场进行纪念活动。新华社记者 刘大伟摄

航，习近平总书记关于青年工作的重要思想，深刻回答了新时代培养什么样的青年、怎样培养青年，建设什么样的共青团、怎样建设共青团等方向性、全局性、战略性重大课题，为做好新时代青年工作、为党培养一批又一批社会主义建设者和接班人提供了根本遵循。

新华网报道说，党的十八大以来，着眼党的事业后继有人、红色江山永不变色，习近平总书记对新时代共青团和青少年工作进行深刻思考，作出宏伟擘画：明确

为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的中国青年运动的时代主题；主持召开党的历史上第一次中央党的群团工作会议，指导出台新中国历史上第一个青年发展规划，指导发布新中国历史上第一部专门关于青年的白皮书；指导制定《共青团中央改革方案》《中央团校改革方案》《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》……以改革创新精神，推动青年工作取得历史性成就、发生历史性变革。

“清澈的爱，只为中国”，成为当代中国青年发自内心的最强音。

广大团员青年自觉担当重任，深入基层一线，让青春在实现中华民族伟大复兴的中国梦中绽放异彩，为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革贡献了青春力量。

微信公众号“人民日报评论”转载的“人民论坛”文章指出，大战大考里有当代青年的担当身影，基层一线中有当代青年的实干成果。参与港珠澳大桥建设的青年突击队，坚守荒岛7年，啃下沉管预制、最终接头等“硬骨头”。以年轻人为主体的中国海油“深海一号”开发生产团队，攻克多个技术难关，推进我国海洋石油勘探开发能力进入“超深水时代”。

2020年新冠肺炎疫情暴发后，团中央第一时间划拨1260万元特殊团费，专项支持基层团组织防疫工作。各地团组织纷纷响应，不到两个月就组织165万名团员青年加入青年突击队，170余万名团员青年报名成为疫情防控志愿者。

脱贫攻坚战中，各级团组织选派2740名专兼职干部奋战在一线，助力教育扶贫、就业扶贫、创业扶贫；乡村振兴中，开展青年农村电商培育工程等；创新创业舞台上，擦亮“挑战杯”“创青春”，实施青少年科技创新攀登行动，推进大学生乡村创业帮扶计划、中国青少年科技创新奖励基金等工作……

网友“飘逸”留言说：“奋斗是青春最亮丽的底色。”网友“藤椅”表示：“争当伟大理想的追梦人，争做伟大事业的生力军。”网友“培源”留言说：“清澈的爱，只为中国。芳华青春，敢想敢拼。”

用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的中国

习近平总书记指出，新时代的中国青年，生逢其时、重任在肩，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。

在人民网的报道里，共青团北京市西城区委书记高健说：“历史充分证明，只有坚持党的领导，共青团才能团结带领青年前进，推动中国青年运动沿着正确政治方向前行。我们要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，在行动中淬炼本领、在实干中涵养情怀。”

“听党话、跟党走始终是共青团坚守的政治生命，党有号召、团有行动始终是一代代共青团员的政治信念。”全国五四红旗团支部代表、湖南省花垣县十八洞村团支部书记施康听了总书记的讲话后表示，将继续积极带领青年投身乡村振兴，助力十八洞村的产品更好走出大山、走向世界。

“时代赋予了我们当代航天青年逐梦太空、报效祖国的广阔舞台。”在新华网报道里，中国青年五四奖章获得者、中国航天科技集团有限公司第五研究院总体设计部型号副总设计师黄震说，青年航天科技工作者要肩负起建设航天强国的历史使命，不负总书记殷殷期望。

大会上，习近平总书记以树和朝阳作喻赞誉青年：“青年犹如大地上茁壮成长的小树，总有一天会长成参天大树，撑起一片天。青年又如初升的朝阳，不断积聚着能量，总有一刻会驱散黑暗和热洒满大地。党和国家的希望寄托在青年身上！”

央视网发表评论说：“这是党的殷切期待，也是祖国和人民的殷切期待！”

在互联网上，网友们纷纷表示，我们要始终牢记总书记的殷殷嘱托，成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，用青春的能力和创造力激荡起民族复兴的澎湃春潮，用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的中国。

特别的「出舱」仪式致敬九旬英雄

本报记者 李贞

最近，一段视频在网上受到关注：一位九旬老人从上海临港方舱医院出院，医护人员向她行礼以表敬意。这位老人是谁？为何举办这场特别的“出舱”仪式？多家网络媒体对此进行了报道。

微信公众号“人民日报”发布文章《94岁奶奶“出舱”！她的另一个身份鲜为人知》。据介绍，这位老人名叫王漫如，今年94岁。4月22日进入上海临港方舱医院后，被定为重点关怀对象。

治疗期间，医护人员翻阅资料发现，王漫如老人退休前也是一名“白衣天使”，还曾在战场上保家卫国。1950年，王漫如作为原上海市立第三人民医院第一批抗美援朝医疗队成员，奔赴朝鲜战场参与医疗救治。之后，在抗击血吸虫病等战斗中，王漫如表现优异，屡屡获奖。平安归来后，她默默耕耘，几十年如一日投身于儿科护理事业。

微信公众号“新华社”也发布文章，介绍了王漫如的事迹。文章说，在“入舱”治疗的日子里，王漫如很健谈、爱笑，非常配合观察治疗。她的事迹令方舱医院的医护人员们心生敬佩，大家巡诊走过时都会与老人聊上几句。老人耳朵有点耳背，但思路很清晰。王漫如告诉医护人员：“我还留着当年的奖状、勋章和报纸。谢谢你们，你们来到这里照顾患者，做的是好事！”

经过一周的治疗后，王漫如迎来出院的好消息。方舱医院的华山医院医疗队决定为她准备一场特别的“出舱”仪式。4月30日，临港方舱医院内响起《中国人民志愿军战歌》，两位退伍军人踏着坚毅的步伐来到王漫如面前，致以标准的军礼，并送上承载着爱心的鲜花。王漫如老人非常感动，她说：“这些日子你们很辛苦，谢谢你们！你们真的不容易，无愧于党员这个身份！”

华山医院医疗队医生朱磊表示，王漫如出舱后已返回老人公寓进行7天居家健康观察。他们与老人相约，待疫情好转后，会前往公寓探望，听她讲保家卫国的经历，也为她讲今日的“白衣天使”抗疫故事。

许多网友在了解事情经过后，表示很受感动。网友“zhao”留言说：“致敬这位英雄的老奶奶，您是最可爱的人。”网友“紫”说：“几十年的时光过去了，一代代医护人员的精神没有变，这是‘白衣天使’的接力。”网友“小熊糖”说：“从过去的老英雄，到如今的新青年，初心不改，这就是传承的力量，为你们点赞！”网友“飘逸”说：“一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。致敬王漫如老人，也致敬抗疫一线的医护人员！”

温情网事



▲近日，重庆商务职业学院以“技能：让生活更美好”为主题开展多项活动，提高职业教育的影响力和吸引力。图为5月10日，重庆商务职业学院烹饪学院学生参加西餐制作技能比赛。孙凯芳摄（人民图片）

▲近年来，安徽省行知学校以非遗特色办学为重点，设置了徽州砖雕、徽州木雕、徽墨制作等12个非遗教育专业，通过创新人才培养模式，推动职业教育高质量发展。图为5月10日，徽州木雕非遗传承人吴侠芳（右）对学生进行指导。施亚磊摄（人民图片）

职业教育 多姿多彩

